

追赶江浙 争先江淮

专题策划③

广德篇

踔厉奋发 勇毅前行
在“追赶江浙、争先江淮”中勇当排头兵

中共广德市委 广德市人民政府

2023年广德市
经济社会发展主要目标■地区生产总值增长
12%以上;■一般公共预算收入增
长12%;■固定资产投资增长
15%;■新上市企业3家,到
2025年上市企业总数达到
10家;■社会消费品零售总额
增长13%;■城乡居民人均可支配收入
增长与经济发展同步。

一年之计在于春,一切发展在于干。作为省市东向发展的“桥头堡”,广德将认真落实市委市政府决策部署,坚持敢拼敢抢敢作为,踔厉奋发、勇毅前行,努力为全市“追赶江浙、争先江淮”作出更多更大贡献。

一、坚定信心,进一步增强“追赶江浙、争先江淮”的豪情壮志

近年来,在市委市政府的坚强领导下,广德坚持“工业强市、生态立市”发展战略不动摇,践行“四个一流”工作要求,埋头苦干、砥砺奋进,改革发展稳定各项事业稳中有进、稳中向好,为“追赶江浙、争先江淮”提供了坚强保障。一是发展基础日益夯实。形成电子电路、汽车零部件、智能成套装备、新材料等“四大板块”,规工总产值近800亿元,稳居宣城第一,规工业企业总数突破500家,居全省县级第2位,连续三年获评全省制造业发展综合十强县,连续入选全国综合实力、投资潜力、绿色发展、新型城镇化质量等百强县且位次不断前移。二是发展机遇加快汇聚。随着长三角一体化发展国家战略加速推进,省市重点推动“一地六县”合作区建设,加上G60科创走廊、宁杭生态经济带等战略叠加辐射,广德发展的机遇前所未有。三是发展环境持续向好。高效统筹疫情防控和经济社会发展工作,统筹发展和安全,创成全国文明城市,蝉联全国信访工作示范县。大力开展“优环境、稳经济”“百名干部帮百企”等活动,每半月举办企业家座谈会,常态化评选表彰优秀企业,尊商重企氛围日益浓厚,广德上下心齐气顺、风正劲足。四是发展干劲更加充足。坚持把优秀干部放到发展一线,近三年,选派40余名干部赴临港集团等地挂职学习锻炼,抽调近400名干部到经开区等一线练兵,广大干部在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨,成为广德“追赶江浙、争先江淮”的中流砥柱。

二、正视差距,进一步增强“追赶江浙、争先江淮”的勇气魄力

对照市委市政府“追赶江浙、争先江淮”的要求,在看到成绩的同时,我们也看到了自身差距和不足。一是眼界思路还不够宽。江浙地区始终能够领先、居潮头之上,靠的就是高远的眼光、敢闯的胆识、担当的作风,相对来说,我们干部的“敢为天下先、勇向高峰攀”眼界和思路都要进一步开阔。二是工业实力还不够强。标兵渐远、追兵渐近,广德与长兴、天长等地在地区生产总值等指标上的差距依然较大。“四大板块”主导产业中,大多数企业仍处于产业链的中下游,“顶天立地”的龙头企业相对缺乏,特别是百亿元以上制造业项目尚未取得突破。三是科技创新还不够活。产业集聚度与附加值不高,企业的创新动力有限,研发活动企业占比低于长兴、宜兴等地。高新技术企业培育起步较晚、数量偏少。四是人才集聚还不够快。面对大城市虹吸效应、县域竞争激烈态势,而且随着项目的不断入驻、企业的做大做强,广德人才缺口越来越大,特别是缺少高层次的管理、技能型人才。面对这些发展中的“烦恼”,我们不遮掩、不回避、不退缩,将以背水一战的勇气、逢山开路的魄力、攻城拔寨的拼劲,迎难而上、勇往直前。

三、拉高标杆,进一步增强“追赶江浙、争先江淮”的实干举措

1月19日,市委书记李中同志来广德调研,要求广德勇当“四个排头兵”,勉励广德实现地区生产总值五年翻一番、规工产值三年翻一番“两个翻番”目标,为加快广德高质量发展指明了方向,明确了路径,广德上下深受鼓舞、深受鞭策。我们将认真贯彻落实李中书记调研讲话精神,紧扣“追赶江浙、争先江淮”要求,不断拉高标杆、争先进位,奋力推动广德各项事业“全市夺第一、全省进前十、全国走前列”,力争2023年,地区生产总值增长12%以上,一般公共预算收入增长12%,固定资产投资增长15%,社会消费品零售总额增长13%,城乡居民收入增长与经济发展同步。

(一)在加快推进新型工业化上勇当排头兵。坚持工业强市战略不动摇,大力实施工业升级“五十百千”行动。一是培育五个百亿企业。重点扶持广信、捷配、固德威、永茂泰、科蓝特等五个百亿企业,逐一制定详细的年度目标、土地保障、资金筹措等工作推进方案,做到“一企一策、一企一专班”,确保到2027年上述5家企业销售额全部破百亿,奋力打造一批具有全链整合能力和全局带动能力的产业航母。二是打造十家上市公司。强化市场思维,发挥资本力量,启动多层次资本市场资源普查,确保今年新上市企业3家,到2025年上市企业总数达到10家。三是壮大百亿产业集群。紧盯“四大板块”,加强产业发展形势研究,进一步明确产业发展方向和重点,到2025年形成电子电路、汽车零部件2个500亿产业集群,新材料、智能装备制造产业产值分别突破300亿元、200亿元。四是建设千亿工业园区。瞄准打造千亿工业园区、全省考核进前十、争创国家级开发区三大目标,精耕一二期,优质开发三期,推动“一区多园”协同发力、联动发展,确保明年产值超千亿,并力争取得更好成绩、更大突破。

(二)在全面融入长三角一体化高质量发展上勇当排头兵。全面参与长三角产业分工协作。一是狠抓区域合作。大力推进“一地六县”合作区建设,加强与上海白茅岭农场合作,通过土地置换方式,拓展长三角(宣城)航天航空科技产业园发展空间,积极争取获批省级、国家级军民融合示范园区;加强与溧阳合作,进一步做大做强苏皖合作示范区邱村先导区,打造区域合作标杆;加强与宜兴合作,全力推动太湖湾国家生态旅游示范区建设,打造长宜广文化旅游“铁三角”;加强与安吉合作,加快经开区三期提标扩容,提前谋划东亭乡与安吉毗邻片区土地储备工作,实现与长三角(湖州)产业合作区无缝对接,为后续发展预留空间;加强与长兴合作,支持新杭镇打造城市副中心,加快矿地融合试点,力争形成更多显示度高、标识性强的合作成果。二是狠抓项目招引。坚持招商顶格推进组、尖刀班、专业招商队一体共进,确保人人有任务、个个压担子,要求广德市四大班子、部门“一把手”至少把一半以上的时间放到招商引资上来,谋划举办2场境外招商活动,确保今年实现百亿制造业项目、外商直接投资、基金招商“三大突破”。三是狠抓项目建设。加快年度19个重大项目、218个省市县重点项目建设,争分夺秒抢时间、大干快上赶进度,坚持县乡村组户五级联动、一体推进凤凰山水库工程,力争项目早完工、早见效、早受益,全力做好杭合高速、宁杭高铁二通道等项目前期工作,确保长高高速年内启动建设,奋力开启广德项目建设井喷期。

(三)在统筹城乡协调发展上勇当排头兵。积极争做省市“共同富裕”的先行者,加快在宜居度、体验度、美誉度上与江浙农村一体化、无差别,打造最像江浙农村的美丽乡村。以创建全国文明城市为统揽,实施城镇建设“三增一补”行动,推进未来科创城等重点区域建设,启动“最美无量溪”等城市生态提升工程,加快外来人口市民化,力争2025年常住人口城镇化率达到70%,努力把广德建设成宜居、韧性、智慧的长三角重要县级节点城市。聚焦打造全省乡村振兴示范区,实施乡村振兴“1+2+3”行动,以“竹乡画廊”为纽带,统筹推进沿线产业培育和沿线自然村环境整治,高标准建设三个市级示范片区,力争三年内实现村集体经济50万元以下的村清零、村均收入水平达到100万元。

(四)在锻造敢拼敢抢敢作为干部队伍上勇当排头兵。按照市委“标杆要高、要求要严、节奏要快、本领要强”要求,把更多优秀干部配备到经济一线、发展前沿,在经开区、招商引资、项目建设的风浪中历练干部、考察干部、选拔干部,做到既多出成绩也多出干部,努力培养更多经济专家、业务骨干、发展尖兵。充分发挥省直管县的体制机制和政策优势,先行先试、勇于创新,力争在更多领域创造广德经验、形成广德模式,积极营造“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”的干事氛围,努力在全市“追赶江浙、争先江淮”的进程中勇挑大梁、走在前列,坚决以广德一域争先为宣城全局添彩!

重点园区

广德市经济开发区

强信心,目标引领争一流。确保主要经济指标实现“8813”目标(即工业总产值850亿元、规工产值800亿元、规工增加值154亿元、税收30亿元),项目推进计划实现“1185”目标(即新签约120个、新开工120个、新投产80个、新增规工54家),力争全年税收超千万企业突破50家,超2000万元企业达20家以上。

聚同心,政企合力提能级。聚焦产业基金和资本招商,强化外资项目招引,力争在50亿级、百亿级项目招引上实现突破。持续壮大“四个百亿”产业集群,致力打造广信、捷配、固德威、科蓝特、永茂泰5个百亿级企业。着力开展一、二期闲置低效用地“腾笼换鸟”再攻坚。力争森泰集团、强邦科技、天运股份上市,建立上市促进中心和成果转化中心,精准做好上市募投项目开发落地。

亮真心,品质园区优环境。紧盯拓山重工、万亮实业、固德威等重大项目建设,全面铺开“未来科创城”建设,确保“广德科创中心学校”今年9月投入使用。以“生态产业化”模式,完成“旺湖基金小镇”规划,启动“旺湖基金小镇”公园建设。全力加快开元酒店、污水处理厂等重点配套项目建设。做精做实智慧园区,编制完善《经开区年度安全发展报告》,持续用好安全、环保和用电管家第三方服务力量,全力推进“厂网一体化”建设。

展雄心,争当全省排头兵。严格落实《广德市争创国家级经开区工作方案》,力争全年新增国家专精特新“小巨人”企业2家、省级专精特新企业5家。全面实施科技型中小企业和高科技企业“双倍增”计划,力争“广德创新港”创成省级科技孵化器。

重点乡镇

广德市新杭镇

聚焦项目抓投资。新杭镇开年谋划2023年106个重点项目,总投资252.6亿元,其中广德市重点项目30个,总投资169.97亿元。实行干部牵头包保制度,挂图作战,每月调度,确定节点任务目标,重点加强总投资5.5亿元的苏州迈科、总投资10亿元的华域皮尔博格新能源产业基地、总投资50亿元的南方水泥绿色智能化生产线等一批大好项目建设推进。

突出重点抓招商。紧抓“招商引资”一号工程,党政班子带头招商、带头走出去、带头谈项目,春节后镇党委书记带头前往无锡招商。2023年1月份新签约亿元以上项目

2个,协议总投资6亿元。绿色振兴谋发展。立即启动“散乱污”企业治理、非法开采打击行动,做到纵向到底、横向到边、不留死角、不落一户;加快调度推进3409亩永久基本农田找回任务,推深做实“小田变大田”和“大托管”服务改革;完善乡村规划编制,确立全镇18个村村级集体经济收入突破100万元目标,推进各村“一村一品”产业发展。

守牢红线抓安全。抓安全春节不“打烊”,强化各重点领域安全监管,加强山塘、水库、大坝、地质灾害点等日常巡查,启动生产企业安全生产大检查,及时消除安全隐患。

重点单位

广德市发改委

2023年,广德市发改委将锚定全年既定目标,以“起步即冲刺、开局即决战”的奋斗姿态,开启兔年新征程。

一、强化经济运行监测。认真研判宏观经济形势,加强重点行业和企业运行监测,推动主要经济指标保持较快增长,确保全国综合实力百强再进阶、经济运行考评全省“保十争六”基础上继续向前迈进、市对县考核继续保持前列。

二、强力推进项目建设。围绕省市县258个重点项目和19项重大项目重点工作,创新开展项目管家和“四未”项目调度服务,加强分类督促、调研服务、闭环管理,推动项目工作提质增效。以“三比三学三赶超”活动为抓手,掀起项目建设新高潮,持续扩大有效投资。

三、精准谋划争取项目。紧盯国家、省市产业政策及产

业发展方向,聚焦工业四大产业集群、战略性新兴产业、现代服务业和制造业融合发展等领域,深入谋划储备一批牵动性项目,推动工业扩量提质、转型升级。围绕长三角一体化高质量发展,深入谋划储备一批项目,争取纳入国家、省市长三角“十四五”重大项目库。截至目前,已有7个项目纳入国家发改委第一批地方政府专项债券准备项目清单、总投资11.81亿元,专项债券需求3.51亿元。

四、加速推进其他工作。聚焦百亿企业培育行动,主动上门走访,实时掌握固德威、广信等企业发展需求,及时提供多元化支持。认真落实省新型城镇化试点县要求,制定印发《广德市县城新型城镇化建设试点工作方案》。强化园区、规上工业企业管控,明确月度用能管控计划。

重点项目

广德市凤凰山水库工程

一是强化组织领导,建好“指挥部”。成立凤凰山水库工程建设指挥部,明确责任市领导、责任部门和完成期限,同时,成立四个专班分别完成土地、林地报批,失地农民保险办理和坟墓迁移等工作。全方位健全组织、明确措施,形成领导重视、上下联动、齐抓共管的工作局面。

二是强化资金筹措,做大“资金池”。建管处联合水利、发改、财政等部门积极向上对接,争取省级20%和国家40%资金补助落实到位。做好资金筹措,为项目推进保驾护航。

三是强化节点调度,打好“提前仗”。凤凰山水库已于2023年2月6日顺利开工,下一步凤凰山水库建管处要加强统筹协调,按照“3+1”工作法推进工作落实,坚持工作推进上“向前一步”,打好“提前仗”。力争3月份完成初设报批、4月底前完成先行用地报批和枢纽区征迁工作,力争5月份大坝主体工程开工,7月份完成全部土地报批和启动复建道路开工,9月份完成安置区招标,10月份开展安置区建设,年底完成征迁工作,大坝完成进度20%,复建道路和安置区完成进度10%,力争2023年完成总投资20亿元。

四是强化质量监管,把好“质量关”。坚持高标准建设,严格落实工程基建程序,严把规划设计、材料供应、施工程序、竣工验收等关口,不断加大质量监督检查,全面落实工程质量责任制,全力保障工程建设进度、质量,打造精品工程、优质工程。

航拍广德城区新貌。